

Súd: Okresný súd Trenčín  
Spisová značka: PB-4Ps/2/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3723201309  
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 09. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Krivulčíková  
ECLI: ECLI:SK:OSTN:2023:3723201309.3

## Uznesenie

Okresný súd Trenčín vo veci starostlivosti súdu o nesvojprávneho A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XX, C. B. v konaní o ustanovenie opatrovníka, takto

### rozhodol:

I. Súd ustanovuje A. B., nar. XX.XX.XXXX, opatrovníka v osobe D. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XX, C. B..

II. Opatrovník ako zástupca osoby pozbavenej spôsobilosti na právne úkony je povinný zastupovať nesvojprávneho pri právnych úkonoch v rozsahu opatrovníckych práv a povinností, spravovať majetok opatrovanca a ak nejde o bežné veci, je na nakladanie s majetkom potrebné schválenie súdu, riadne vykonávať funkciu opatrovníka, dbať na pokyny súdu a podávať dvakrát ročne správy o výkone svojej opatrovníckej funkcie a sociálnych pomeroch nesvojprávneho vždy k 30.06. a k 31.12 príslušného kalendárneho roka za predchádzajúce polročné obdobie. Po skončení funkcie opatrovníka je povinný predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku opatrovanca.

III. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Rozsudkom Okresného súdu Považská Bystrica zo dňa 09.03.1994 sp. zn. 14Nc 1449/93-22, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 31.03.1994 bol A. B., nar. XX.XX.XXXX pozbavený spôsobilosti na právne úkony v celkom. Listinou o ustanovení za opatrovníka súd ustanovil A. B. za opatrovníčku E. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XX, C. B..

2. Z rozhodovacej činnosti súdu v spise sp. zn. P 128/1994 a v spise sp. zn. 7D/146/2022 bolo zistené, že E. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XX, C. B., dňa XX.XX.XXXX zomrela.

3. Uznesením Okresného súdu Trenčín zo dňa 05.06.20232 sp. zn. PB-4P/2/2023-6 súd začal bez návrhu konanie o ustanovení opatrovníka osobe pozbavenej na spôsobilosti A. B..

4. Súd vykonal dokazovanie oboznámením spisov Okresného súdu Považská Bystrica sp. zn. 14Nc 1449/93-22 a sp. zn. P 128/1994, uznesenia Okresného súdu Považská Bystrica sp. zn. 7D/146/2022-24, Dnot 178/2022, výsluchom D. B., nar 11.07.1975.

5. Podľa § 27 ods. 2 a 3 Občianskeho zákonníka zákonným zástupcom fyzickej osoby, ktorú súd rozhodnutím pozbavil spôsobilosti na právne úkony alebo ktorej spôsobilosť na právne úkony súd rozhodnutím obmedzil, je súdom ustanovený opatrovník. Ak sa za opatrovníka nemôže ustanoviť príbuzný fyzickej osoby ani iná osoba, ktorá spĺňa podmienky pre ustanovenie za opatrovníka, ustanoví súd za opatrovníka orgán miestnej správy, prípadnej jeho zariadenie, ak je oprávnené vystupovať svojím menom.

6. Podľa § 272 Civilného mimosporového poriadku, súd ustanoví opatrovníka fyzickej osobe, ak tak ustanovuje osobitný predpis.

7. Podľa § 274 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, v uznesení, ktorým ustanovuje opatrovníka, súd vymedzí rozsah opatrovníckych práv a povinností v súlade s účelom, na ktorý bol opatrovník ustanovený.

8. Podľa § 275 Civilného mimosporového poriadku, súdom ustanovený opatrovník vykonáva svoje práva a povinnosti riadne a dbá na pokyny súdu.

9. Podľa § 276 Civilného mimosporového poriadku, súd odvolá opatrovníka z výkonu funkcie na jeho návrh.

10. Podľa § 277 ods. 1 a 2 Civilného mimosporového poriadku, súd dohliada na spôsob výkonu funkcie opatrovníka. Súd opatrovníka odvolá, ak stratí spôsobilosť na výkon funkcie, porušuje povinnosti, zneužíva svoje práva alebo z iných vážnych dôvodov.

11. Podľa § 27 ods. 2 a 3 Občianskeho zákonníka, zákonným zástupcom fyzickej osoby, ktorú súd rozhodnutím pozbavil spôsobilosti na právne úkony alebo ktorej spôsobilosť na právne úkony súd rozhodnutím obmedzil, je súdom ustanovený opatrovník. Ak sa za opatrovníka nemôže ustanoviť príbuzný fyzickej osoby ani iná osoba, ktorá spĺňa podmienky pre ustanovenie za opatrovníka, ustanoví súd za opatrovníka orgán miestnej správy, prípadnej jeho zariadenie, ak je oprávnené vystupovať svojím menom.

12. Z citovaných zákonných ustanovení vyplýva zásada, že opatrovníkom fyzickej osoby pozbavenej spôsobilosti na právne úkony má byť predovšetkým príbuzný alebo iná vhodná osoba, ktorá by bola ochotná túto funkciu vykonávať a má na to všetky predpoklady. Predpokladom na ustanovenie fyzickej osoby do funkcie opatrovníka je súhlas tejto osoby s prevzatím funkcie opatrovníka.

13. Na základe uvedených skutočností súd ustanovil do funkcie opatrovníka brata osoby pozbavenej spôsobilosti na právne úkony a to D. B., ktorý spĺňa podmienky pre ustanovenie za opatrovníka a ako jediný z príbuzných A. B. s ustanovením do funkcie opatrovníka súhlasil.

14. V súlade s § 274 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku súd vymedzil opatrovníkovi aj rozsah jeho opatrovníckych práv a povinností.

15. O trovách konania rozhodoval súd v zmysle § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiaden z účastníkov nemá na náhradu trov konania právo.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie do 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia cestou Okresného súdu Trenčín, pracovisko Považská Bystrica na Krajský súd v Žiline, písomne v dvoch vyhotoveniach.

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, uvedie sa spisová značka, ďalej sa uvedie proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie musí podať podpísané. Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.